

北京冬奥会成功举办一周年 续写冰雪故事新篇章

本报记者 刘 晓

冬奥遗产惠及民众

“雪花，雪花，开在阳光下……”2月4日晚的北京首钢冰球馆，北京冬奥会主题曲《雪花》又一次响起。当天，纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动启动仪式在这里举行。冬奥健儿、工作人员和志愿者齐聚一堂，仿佛让人回到了一年前为梦想拼搏的时光。

冰球馆不远处，首钢滑雪大跳台流光溢彩。1年前，苏翊鸣、谷爱凌在这里夺得冬奥会金牌。冬奥会闭幕后，大跳台所在的首钢园区已成为冬奥之城的网红地标。首钢集团副总经理梁捷说，目前已有100万人参观了首钢滑雪大跳台。今年春节期间，滑雪大跳台还开展了冰雪汇等活动，让冰雪爱好者在跳台上体验冬奥冠军的视角。

纵观奥运发展史，竞赛场馆的赛后利用一直是世界难题。北京冬奥会在场馆建设之初，便充分考虑场馆功能用途。冬奥会结束后，各大竞赛场馆各展其能，惠及广大民众，树立了冬奥遗产利用的新标杆。

日前发布的《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告（赛后）》指出，北京冬奥场馆深入实施赛后利用计划，推动所有场馆全面对公众开放，组织开展丰富的群众性健身体验活动，积极申办各类高水平冰雪赛事，开展多业态经营，转化为带动发展的新动能。

在国家速滑馆“冰丝带”，昔日各国运动员驰骋其上的“最快的冰”，成为冰雪爱好者竞相体验的网红打卡地。2月4日当天，“冰丝带”举办了一场市民速度滑冰比赛。为了让更多民众享受冬奥“礼遇”，馆方特别设置了4个转播机位的现场直播和专业电子计时计分系统，26名裁判也全部参与过北京冬奥会和相关测试赛的执裁工作。

“‘最快的冰’变身‘群众的冰’，就是要让更多人一起共享冬奥遗产，共创美好未来！”国家速滑馆公司董事长武晓南说。

在延庆奥林匹克园区，冬奥赛道“雪飞燕”“雪游龙”向勇敢者敞开怀抱。在国家雪车雪橇中心“雪游龙”，游客可以在场馆专门开辟的赛道上体验滑行，感受“冰上F1”的风驰电掣。今年春节假期，延庆区共接待游客75.8万人次，“最美冬奥城”的品牌效应日益凸显。

冰雪健儿全新出发

“接下来，我会开启我的第五次冬奥之旅，再战米兰冬奥会！”在纪念北京冬奥会成功举办一周年系列活动启动仪式上，北京冬奥会冠军、自由式滑雪男子空中技巧选手齐广璞立下誓言。对于未来，这名33岁的老将说，只要对这项运动充满热爱、怀揣梦想，年龄就不是问题。

北京冬奥会上，中国体育代表团首次实现全项参赛，并以9金4银2铜位居金牌榜第三位。北京冬奥会的筹办和举行，打破了中国冰雪运动“冰强雪弱”的格局，在竞技成绩、备战训练、人才培养等多方面实现了新突破。

今年5月12日，2026年米兰冬奥会将迎来倒计时1000天。面对新周期和

立春之时，万象更新。一年前，北京冬奥会盛大开幕，在“燃烧的雪花”之下，中国向世界发出了“一起向未来”的邀约与呼唤。一届“真正无与伦比”的冬奥盛会，为世界带来了信心和希望，创造了弥足珍贵的北京冬奥精神，也留下了丰硕的冬奥遗产。

一年来，冬奥会比赛场馆等冬奥遗产焕发新颜，冰雪健儿厉兵秣马、持续突破，3亿人参与冰雪运动的成果巩固拓展……又是一个春天翩然而至，以北京冬奥会开篇的冰雪故事续写着精彩的新篇章。



滑雪爱好者在崇礼万龙滑雪场享受冰雪激情。 史自强 马佳琦摄



比赛选手在国家速滑馆内参加“冰丝带”市民速度滑冰比赛。 新华社记者 张晨霖摄



中国选手林孝埈（左二）、钟宇晨（左一）庆祝胜利。 新华社记者 任鹏飞摄

新目标，中国冰雪健儿继续为梦想拼搏、为祖国争光。

在近日举行的2022-2023赛季短道速滑世界杯德累斯顿站中，中国队获得男子5000米接力金牌，并在男子500米比赛中由林孝埈、钟宇晨包揽冠、亚军。比赛后，首次为中国队获得世界杯单项金牌的林孝埈激动落泪。

“我们是中国队，未来我们会更加

努力，请给我们这支年轻的短道速滑队更多鼓励！”林孝埈说。

进入冬奥新周期，中国短道速滑队全新出发，许多新面孔出现在队伍的集训和参赛名单中。主教练张晶说，经过一年半到两年的训练，中国短道速滑队将更稳定、更自信，延续中国短道的辉煌。

在国际雪联自由式滑雪世界杯U型

场地技巧猛犸山站中，20岁的张可欣摘得一枚金牌。北京冬奥会上，她与谷爱凌同场作战，在该项目上获得第七名。新赛季，这名小将期待着更多突破。

“我的目标更加明确，也更清晰地知道了自己的不足。接下来，我要全力投入到世锦赛的备战训练中，尽自己最大的努力拼得好成绩，为国争光。”张可欣说。

在北京冬奥会上收获两金一银的谷爱凌，在本赛季的U型场地技巧世界杯分站赛上连夺两枚金牌。尽管由于伤病暂时休战，这名全能的天才少女仍凭借着自己的个人魅力，吸引更多年轻人加入冰雪运动。

在不久前举行的2023年世界极限运动会中，苏翊鸣在赛场上成功挑战正脚内转1980的高难度动作，并摘得铜牌。新的赛季，他将继续向更高难度发起冲击。

冰雪热情持续释放

春节期间，来自北京的滑雪爱好者贺之桥早早与雪友相约，预定好去河北崇礼滑雪的日程。

“去年冬天在电视上看冬奥会，早就按捺不住激动的心情。今年终于有机会去冬奥赛道上体验一把！”为了“完整”体验冬奥之旅，贺之桥没有选择自驾出行，而是乘坐京张高铁前往崇礼滑雪场。京张高铁串联起了京津冀1小时交通圈，让“家门口”滑雪成为现实。

数据显示，今年春节假期，崇礼各大雪场游客爆满，六大滑雪场的游客数量近16万人次。在北京冬奥会场馆云顶滑雪公园中，U型场地、坡面障碍技巧、平行大回转等6条冬奥同款雪道全部开放。

昔日大雪封山的塞外小城，如今俨然成为令人向往的滑雪胜地。“冬奥会使崇礼的各类设施建设迈上新台阶，政府优惠政策陆续出台，冰雪市场大有可为。”张家口崇礼太舞滑雪小镇总裁周文茜说。

《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告（赛后）》指出，北京冬奥会不仅是一场精彩纷呈的体育盛会，更创造了和带来了丰厚的冬奥遗产。“带动3亿人参与冰雪运动”的宏伟目标如期实现，极大地带动了全国大众和青少年参与冰雪运动的热情，开启了全球冰雪运动的新时代。

在北京冬奥会开幕一周年之际，各地举办丰富多彩的群众冰雪活动，将冰雪运动带到大江南北。

北京市体育局副局长杨海滨说，北京将在2月至3月开展8项主题性冰雪运动赛事活动，在什刹海冰场和奥林匹克森林公园组织冰上和雪上嘉年华活动，设置市民滑雪体验、亲子嘉年华、冰龙舟、冰蹴球等活动项目，充分激发市民对冰雪运动的热情。

河北省近日在国家跳台滑雪中心“雪如意”启动第四届冰雪运动会，5000多名运动员将通过精彩赛事展现风采。河北省提出大力发展后奥运经济和文旅产业，实施冰雪运动、冰雪文旅、冰雪产业融合发展行动，加快冬奥场馆市场化开发，抓好京张体育文化旅游带等建设。

据新华社电 女子网球协会（WTA）华欣站比赛近日结束，中国选手朱琳在女单决赛中，以2：0击败乌克兰选手特苏伦科，赢得个人职业生涯首个WTA巡回赛女单冠军。

朱琳在半决赛中击败另一名中国选手王欣瑜，职业生涯首次跻身WTA巡回赛单打决赛。她与特苏伦科此前只交手过一次，当时是特苏伦科取胜。

决赛中，朱琳和特苏伦科发球均质量不高，多次互破发球局。首盘比赛，朱琳以6：4拿下。次盘中，朱琳在5：3领先时迎来发球胜赛局，并一度获得冠军点，可惜并未把握住机会，被对手破发。不过，随后朱琳越战越勇，最终以6：4胜出夺冠。

这也是29岁的朱琳继澳大利亚网球公开赛打入16强后再次取得成绩突破。

朱琳在颁奖仪式上几度哽咽，她说：“感谢我的团队，没有你们我不会站在这里，谢谢你们的支持和努力，这个冠军献给你们。”

当地时间2月5日，在男子职业网球选手协会（ATP）挑战赛美国克利夫兰站男单决赛中，中国选手吴易易以6：3、5：7和6：7（2）不敌本土选手科瓦塞维奇，无缘个人第五个挑战赛冠军。

尽管没能夺冠，但凭借本站比赛的积分，吴易易在最新公布的男单世界排名中上升至第97位，成为张之臻之后第二位世界排名闯进前100的中国大陆男球员。后者的最新排名升至第91位。

吴易易在决赛中先声夺人拿下首盘，但随后的两盘没能把握住机会，被科瓦塞维奇逆转。在去年的印第安纳波利斯站决赛中，吴易易曾战胜这位美国选手夺冠。

在最新一期的女子网球协会（WTA）单打世界排名中，中国选手张帅列第23位，郑钦文列第29位，朱琳凭借华欣站夺冠的表现上升至第41位，王曦雨和王欣瑜也跻身100名。

世界中学生冬季运动会 中国代表团成立

据新华社电（记者王镜宇）参加2023年世界中学生冬季运动会（以下简称“世界中冬会”）的中国中学生体育代表团2月6日成立，来自全国6个省、自治区、直辖市21所中学的36名中学生运动员将参加高山滑雪、单板滑雪、越野滑雪、冰壶、花样滑冰等5个大项22个小项的比赛，代表团总人数为65人。

代表团成立大会6日上午以线上线下相结合的方式举行。据教育部学生体育协会联合秘书处副秘书长、代表团团长张爱龙介绍，本届世界中冬会是我国首次选派中学生参加世界综合性冬季运动会，参赛队伍和运动员选拔坚持公开、公平、公正的原则，均是通过选拔赛遴选出来的。各参赛队自1月26日起陆续在吉林长白山（雪上项目）和天津（冰上项目）集训。

世界中学生冬季运动会由国际中学生体育联合会主办，本届赛事将于2月12日至18日在土耳其埃爾祖魯姆举办，共设高山滑雪、冬季两项、越野滑雪、冰壶、花样滑冰、冰球、滑雪定向和单板滑雪等8个大项30个小项。

青岛举行迎新跑活动

本报电（记者刘 晓）2月5日，由青岛市体育局、青岛市体育事业发展中心主办的可口可乐·2023青岛迎新跑鸣枪开赛，近2000名跑步爱好者齐聚青岛奥帆中心火炬大道，参加此次迎新跑活动。

本次迎新跑全程约6公里，从青岛奥帆中心火炬大道出发，穿过岛城最美海岸线至天地间雕塑折返，途经彩虹桥、五四广场、音乐广场，可饱览青岛海景精华之处。

今年已是第七届青岛迎新跑，自2017年首届启动以来，青岛跑友数量快速增长，运动氛围逐年浓郁。迎新跑带动许多市民加入运动行列，以健康体魄迎接美好明天。

泰国大师赛国羽夺两冠



据新华社电（记者林昊、宋宇）2023年泰国羽毛球大师赛5日在曼谷结束，中国队获得女单和混双两项冠军。

女单决赛中，中国队张艺曼以15：21、21：13和21：18逆转队友韩悦，获得冠军。张艺曼赛后表示，对自己本次比赛感到满意，感觉是一个新的开始。

混双比赛中，冯彦哲/黄东萍以18：21、21：15和21：12击败韩国组合徐承宰/蔡侑玎，拿下冠军。

泰国羽毛球大师赛也是冯彦哲/黄东萍这对新搭档在印尼羽毛球大师赛后再次夺冠。黄东萍赛后表示，两人虽然遇到很多困难，但保持了对胜利的渴望。

男单比赛中，中国台北选手林俊易直落两局击败中国香港选手伍家朗，获得冠军。印度尼西亚组合卡尔南多/马丁以及泰国本土组合本雅帕·艾姆萨德/伦塔卡恩·艾姆萨德分获男双和女双冠军。

上图：冯彦哲（左）/黄东萍庆祝胜利。 新华社发

北京冬奥遗产 这样传承利用

资料来源：
《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告（赛后）》

- 1 持续推动冰雪运动普及发展，带动全民健身事业走向纵深
- 2 传承利用奥运场馆遗产，转化成为推动发展的新动能
- 3 优化冰雪产业布局，构建现代化产业体系
- 4 持续发挥奥运带动作用，推动城市高质量发展
- 5 加快建设京张体育文化旅游带，有序推进京津冀协同发展
- 6 深入开展奥林匹克教育，持续推动社会文明进步
- 7 传承利用冬奥文化遗产，为美好未来注入生机活力